

执笔答卷践使命 初心为民谱新篇

——自治区成立60年来西藏法院践行司法为民综述

本报记者 王香香 旦增旺姆

话机。

没有法庭,没有先进的办公设备,需要开庭时还要跟县委、县政府借地方,需要调解民事案件时办公室就是调解室。拉巴旺堆说:“那时候我最喜欢的就是下乡,可以离群众近些,还能和老百姓多交流。煮鸡蛋蘸着盐巴吃,就是那时候群众教给我的。”

夏天泥石流,冬天大雪封山,天气是最大的“拦路虎”,但群众的事等不得,拉巴旺堆也常常听老法官们讲述曾经骑马下乡的日子。

接到群众诉求,备齐“四大件”(国徽、干粮、枪和马被套),去法院附近的群众家借来马匹,老一辈法官办理一起案件骑马回来要走一周左右。到了地方便开始搭帐篷,典型民事案件和刑事案件就召集全村群众一起审理,起到震慑犯罪、教育群众、宣传法律的作用。

开完庭,法官们还要挨家挨户询问群众有无纠纷发生,生活中有没有不懂的法律知识,再结合村规民约和乡土习俗进行法治宣传。

拉巴旺堆告诉记者:“以前群众法治意识普遍较弱,文化水平也不高,遇到事情想不到通过法律途径解决。”

为了最大限度方便群众诉讼,及时将党的司法人文关怀送到西藏广袤的农牧区,让广大农牧民群众享受到平等、公正、高效的司法服务,老一辈法官们毅然选择跋山涉水到草原牧区、田间地头去,为群众就地解纷,把司法服务送到群众身边。

“车载流动法庭”让司法为民有了科技加持

随着西藏经济社会持续快速发展,基层特别是农牧区广大群众的法律意识逐步提高,司法需求日益增长,传统的“马背法庭”巡回审判已难以适应新形势、新要求。

一辆印有“车载流动法庭”字样的越野车出现在群众视线里,代替“马背法庭”,成为新的司法服务使者。2009年年初,西藏法院推出了一项全新的便

民利民为民工作模式,正式启动“车载流动法庭”,为全区74个基层法院各配备一台越野车作为“流动的审判法庭”,配备折叠式审判桌椅、手提电脑、打印机、国徽、法槌、审判帐篷等司法办案必需设备。

统计数据显示,在配备后的五年期间,“车载流动法庭”累计行程1300万公里,巡回办案40000余次,审理案件38000余件,调撤案件36000余件,为民间办实事好事2000余件,开展法治宣传5600余场(次),在全区基层法院初步形成了以乡镇人民法庭为点、以“车载流动法庭”为线、以基层人民法院为面、点线面相结合的全方位全覆盖司法服务网络。

这一工作模式受到群众的热烈欢迎,被亲切地称为“110”法庭,“家门口的法庭”,也得到了区党委和最高人民法院党组的高度肯定。

从2009年到如今,“车载流动法庭”不断迭代升级。现在,它有了一个新名字——“车载科技流动法庭”。多了“科技”二字,让巡回审判多了科技化、信息化的味道。新一批的流动法庭车辆利用5G、人工智能技术,把全套现代化诉讼服务“装上车”,实现了全域立案、全域送达、智能庭审、诉调对接、当场裁判。

西藏自治区高级人民法院审委办副主任许毅介绍:“目前全区74个基层法院共配备100套‘车载科技流动法庭’,只要是5G信号覆盖的地方,都可以通过‘车载科技流动法庭’与基层法院互联互通,实现案件信息即时交换、网上签章远程操作、法律文书当场送达。”

司法服务延伸向每一个角落

“马背法庭”“车载流动法庭”“车载科技流动法庭”的迭代升级,掀开了西藏法院聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,推进司法体制改革,为大局服务、为人民司法的序章。2024年,全区法院受理案件突破10万件,各项工作取得新

进展,司法为民的实践在这片高原扎根生长,开出了司法之花。

“法官同志,感谢你们体谅我们年事已高,把法庭搬到村委会来,我们不用奔波就打官司。现在,我们都心服口服!”前不久,丁青县人民法院将法庭“搬”到当堆乡益塔西村村委会,对一起特殊的案件开展巡回审判,让当堆乡益塔西村二位老人冰释前嫌,重归于好。

而在办理此案中,法官发现还有3起案件当事人也居住在当堆乡。法官主动联系,就地开展调解,深入释法明理、耐心疏导,成功促成3起案件达成调解协议,其中部分案件当场履行完毕,达到“审理一案、化解多案”的社会效果。

记者了解到,党的十八大以来,西藏法院牢固树立总体国家安全观,全力支撑和服务全国民族团结进步模范区创建。深入开展反分裂斗争,依法严惩危害国家安全犯罪;认真落实维护社会稳定责任制,依法严惩危害各族群众人身财产安全的暴力犯罪;主动延伸司法职能,服务基层社会治理。

在发展方面,持续优化法治营商环境,全力支撑和服务高原经济高质量发展先行区创建,坚持“两个毫不动摇”;全面分析研判行政案件,发布典型案例,助推法治政府建设。

在生态方面,做实生态环境司法保护,全力支撑和服务国家生态文明高地创建;持续健全重大项目司法服务保障机制,以司法之力守护生态之美。

在强边方面,助推边境治理,全力支撑和服务国家固边兴边富民行动示范区创建;加快推进边境法庭标准化、规范化、信息化建设,设立“涉外民商事纠纷调解中心”,开展矛盾纠纷排查,走访外籍人员,服务保障边境经济合作区建设。

未来,西藏法院将继续忠实履行宪法和法律赋予的职责,坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,加快推进全区法院审判工作现代化,为建设社会主义现代化新西藏作出新的更大贡献。

寻觅良缘

增进情谊

近日,由自治区总工会、西藏边检总站、共青团区委、自治区妇联联合主办的“会聚良缘 边守边爱”戍边青年民警联谊活动在拉萨举行,旨在为单身青年搭建相识相知的交流平台,助力不同民族、不同岗位的优秀青年深化相互理解,切实践行铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设的重要使命,携手建设美丽边疆。全区120余名适龄青年参与,在互动过程中寻觅良缘、增进情谊。

图为活动现场。

本报记者 卓玛七林 摄

“让学生们的理想,在祖国的蓝天下尽情绽放”

——记全国模范教师、拉萨中学教师德庆尼玛

本报记者 央金

子,在孩子们心里发芽。”

思政教育要“活”,是德庆尼玛常挂在嘴边的话。他把“党的二十大精神”融进演讲比赛,让学生用“青言青语”讨论家乡变化;连续八年开办青年马克思主义培训班,组织各族学生一起共度中秋、端午等传统节日,在“身边的幸福我来讲”活动里,听学生分享自家从土坯房搬进安居房的故事。

“去年,有个藏族学生讲,与汉族同学一起踢足球时,才真正懂得‘我们都是一家人’这句话的意义。”这样的瞬间,让他觉得所有付出都值得。至今,他已培养近2000名团校学员,校团委也获评“全国五四红旗团委”,2018年,他还当选为团十八届中央委员会委员。

当班主任,德庆尼玛有个“铁规矩”:每天早中晚都提前半小时到班。晨光里,他帮学生整理课本;午休时,他从没请过一天假,哪怕自己生病、家里

坐在教室角落答疑;晚自习后,他会和留守学生聊聊家常。曾有个高三学生因成绩落后想辍学,他骑着电动车跑了三趟家访,在学生家里,从“怎么记生物知识点”聊到“未来想做什么”,还为他量身定制了学习计划。后来,这个学生考上了大学,每年教师节都会打来电话:“老师,要是没您,我早就放弃了。”这些年,他手写的书信堆成了厚厚一摞,字里行间全是“不让一个学生掉队”的承诺。

在生物课上,德庆尼玛总能打破高原实验条件的限制。他开发的“VR+生物实验之旅”校本课程,让学生戴着眼镜“走进”生态系统,观察动植物生长;整理的《高中生物课堂笔记》,用思维导图把复杂知识点变简单,还成了西藏自治区级教育课题。连续五年带高三,他从没请过一天假,哪怕自己生病、家里

有事,也始终守在讲台。“孩子们的高三只有一次,耽误不起。”他的坚持换来了亮眼成绩——所教科目在高考中取得优异成绩,学生们都称他为:“最会教导的老师”。

2021年,德庆尼玛主动请缨去海拔5000米的那曲市申扎县确曲村驻村。村民居住分散,难以经常集中学习,他就制作“每日一句”微课,手把手教村民国家通用语言文字;得知塔尔玛乡冬天寒冷,他四处联系爱心人士,捐赠10万元防寒物资;看到村里的孩子要走几公里上学,他又跑前跑后推动村级幼儿园落地。“教育是乡村振兴的根,得让村里的娃也能享受到好教育。”驻村一年,他晒黑了、瘦了,却笑着说“值了”。

如今,35岁的德庆尼玛已收获全国青少年毒品预防教育优秀教师、西藏自治区教学能手等多项荣誉,但他最在意的,还是学生的成长。“每次看到学生考上理想大学,或是回来看望我,我就觉得自己像个种树人,看着小树苗慢慢长高。”站在雪域高原的讲台上,德庆尼玛的初心从未改变——用爱心浇灌桃李,让学生的理想,在祖国的蓝天下尽情绽放。

刚受邀参加完纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会现场观礼不久,德庆尼玛就站在拉萨中学的“开学第一课”讲台前。他举起手机,拍摄的天安门广场的盛况映入学生眼帘,“你们看,长安街上的每一步正步,都要练上千百遍;咱们的理想,也得在校园里好好扎根。”德庆尼玛的话语里,满是从北京带回的激动,更藏着扎根高原教育13年的赤诚。

作为2024年全国模范教师,德庆尼玛的校园生活像个“多面手”。他既是生物课上带着学生“VR探秘细胞”的“科技达人”,也是班主任日志里写满5万字书信的“暖心大哥”,还是策划“石榴杯”足球赛、“团结杯”辩论赛的“活动管家”。2008年入党、2012年从北京师范大学毕业返乡任教的他,始终记得初登讲台时的誓言:“要让爱我中华的种

自治区领导调研昌都市国资国企改革和工业经济发展情况

韦秀长率队

本报昌都9月13日电(记者 温凯 通讯员 梁侠)9月9日至13日,自治区副主席、区党委金融办主任、金融工委书记韦秀长一行赴昌都市就国资国企改革和工业经济发展情况开展专题调研,并召开座谈会。

调研组强调,各相关部门要进一步提高政治站位,把握正确改革方向,深刻认识做强做优做大国有资产和国有企业的重大意义;要凝聚共识,确保改革深化提升行动圆满收官,加大典型经验做法示范推广,讲好改革创新故事;要统一思想,科学谋划国资国企“十五五”规划,聚力战略引领和人才培养等重

点环节;要完善国资监管体系,提升治理效能,推动党内、审计及专业监督协同配合;要探索股权合作新模式,加强与央企、民企市场化合作,实现延链补链强链固链;要整合资源,推进企业升规纳统,盘活资产、攻坚产业、强化科技,将党建优势转化为改革执行力。

调研组实地走访左贡、芒康、贡觉、卡若、洛隆、边坝等县(区)特色农牧、清洁能源、水泥生产、生物科技及信息化建设等企业,听取企业制度构建和运营汇报,现场协调解决发展难题,链接资源平台,助力企业提升高质量发展效能。

全区首届退休干部桌上冰壶球培训班结业

本报拉萨9月13日讯(记者 冯琳琳 王莉)近日,为期5天的西藏自治区首届退休干部桌上冰壶球培训班顺利结业,标志着这项新兴运动在雪域高原迈出推广普及的重要一步。

桌上冰壶球集趣味性、竞技性和适应性于一体,不受场地和气候限制,特别适合老年人开展。培训中,学员们认真听讲、积极练习,在短时间内掌握了基本规则和技巧。授课

教师褚建广表示,本次是桌上冰壶球首次在高原开展培训,学员们态度端正,学习勤奋,进步速度超出预期。学员代表、西藏天海集团退休职工达瓦顿珠说:“没想到有这么多人积极报名,而且大多都超过了60岁,说明老年人非常喜欢这项运动。”

此次培训,为西藏培养了首批桌上冰壶球爱好者,也为自治区退休干部体育活动拓展了新形式。

雅砻绿色经济潮流涌

(上接第一版)

村民次仁卓玛夫妇,都在该温室里上班,每月纯收入达一万四,“公司还全额给我们交五险,现在的好日子,以前想都不敢想。”

“生态产业化、产业生态化”。山南力建“百里生态走廊”“百亿产业走廊”和3个“万亩生态产业”,助力山南构筑生态安全屏障、让老百姓享受绿色福祉,实现“增绿又增收”。

秋收时节,山南市农科所科研育种基地一片金灿灿的丰收景象。今年4月播种藏青2000、山青9号、山油2号和山油4号等5个空间搭载诱变品种,迎来首次收获。这是山南大力发展特色农业的重要写照。近年来,山南在扎囊、乃东、桑日等县(区),累计建成苹果、核桃、葡萄等特色经济林(作物)8.87万亩,初步形成“春季赏花、夏季避暑、秋季采摘、冬季加工”的四季产业链。

随着“十四五”规划纵深推进,山南市坚持生态优先,绿色低碳发展理念,在生态修复、特色农业、清洁能源、数字经济等多条战线全面发力,绿色经济呈现多点开花、串珠成链的强劲势头,为高原高质量发展写下生动注脚。

最近,扎囊县扎其乡罗堆村的50

并逐步发展壮大,从最初几台设备起步,如今已拥有125台农机具。

隆隆机声替代了“二牛抬杠”的旧时光,不仅翻耕着肥沃的土地,更翻开了乡亲们的致富之路。2017年起,合作社对全村797亩农田提供全程免费农机作业服务,每年给村民兑现土地流转费190.46万元。2019年申请的2万亩人工种草项目,为所在村群众创收320余万元。

“起初村里老一辈守着老器具不肯用农机,我就先在自家田地里示范给他们看,一来二去,再没人摇头了。如今机械化解放了劳动力,年轻人开始出去闯荡,村里致富的渠道越来越多了。”吴金次仁说。

随着铁犁代替传统木犁以及各种农业机械的推广普及,2024年预计全区农机总动力达800万千瓦,农耕装备拥有量达61.2万台套,农作物综合机械化率达到67.8%,为大规模务输出创造了条件。

增收的喜讯如格桑花般怒放。2024年,全区农村居民人均可支配收入历史性突破了2万元大关,达到21578元,是1965年的199倍。共同富裕的道路在高原起伏的山脉间不断延伸。

“在全面建成小康社会的征途中,我们没有掉队,在实现共同富裕的道路上,我们信心满满……”在全区农牧民国家通用语言文字演讲比赛现场,一等奖获得者普布次仁紧握话筒,讲述着家乡的发展变迁,眼中闪烁的泪光与台下的阵阵掌声交织,绘成最动人的画卷。

如今,放眼望去,我区传统农牧业和现代农牧业发展有声有色,美丽乡村活力四射,农牧民生活幸福安康,“农业强、农村美、农民富”的动人图景在田野间闪闪发亮。



“让学生们的理想,在祖国的蓝天下尽情绽放”

——记全国模范教师、拉萨中学教师德庆尼玛

本报记者 央金

子,在孩子们心里发芽。”

思政教育要“活”,是德庆尼玛常挂在嘴边的话。他把“党的二十大精神”融进演讲比赛,让学生用“青言青语”讨论家乡变化;连续八年开办青年马克思主义培训班,组织各族学生一起共度中秋、端午等传统节日,在“身边的幸福我来讲”活动里,听学生分享自家从土坯房搬进安居房的故事。

“去年,有个藏族学生讲,与汉族同学一起踢足球时,才真正懂得‘我们都是一家人’这句话的意义。”这样的瞬间,让他觉得所有付出都值得。至今,他已培养近2000名团校学员,校团委也获评“全国五四红旗团委”,2018年,他还当选为团十八届中央委员会委员。

当班主任,德庆尼玛有个“铁规矩”:每天早中晚都提前半小时到班。晨光里,他帮学生整理课本;午休时,他从没请过一天假,哪怕自己生病、家里

坐在教室角落答疑;晚自习后,他会和留守学生聊聊家常。曾有个高三学生因成绩落后想辍学,他骑着电动车跑了三趟家访,在学生家里,从“怎么记生物知识点”聊到“未来想做什么”,还为他量身定制了学习计划。后来,这个学生考上了大学,每年教师节都会打来电话:“老师,要是没您,我早就放弃了。”这些年,他手写的书信堆成了厚厚一摞,字里行间全是“不让一个学生掉队”的承诺。

2021年,德庆尼玛主动请缨去海拔5000米的那曲市申扎县确曲村驻村。村民居住分散,难以经常集中学习,他就制作“每日一句”微课,手把手教村民国家通用语言文字;得知塔尔玛乡冬天寒冷,他四处联系爱心人士,捐赠10万元防寒物资;看到村里的孩子要走几公里上学,他又跑前跑后推动村级幼儿园落地。“教育是乡村振兴的根,得让村里的娃也能享受到好教育。”驻村一年,他晒黑了、瘦了,却笑着说“值了”。

如今,35岁的德庆尼玛已收获全国青少年毒品预防教育优秀教师、西藏自治区教学能手等多项荣誉,但他最在意的,还是学生的成长。“每次看到学生考上理想大学,或是回来看望我,我就觉得自己像个种树人,看着小树苗慢慢长高。”站在雪域高原的讲台上,德庆尼玛的初心从未改变——用爱心浇灌桃李,让学生的理想,在祖国的蓝天下尽情绽放。